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” To‘garak mashg‘ulotlar o‘tkazilish sanalari
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“TASDIQLAYMAN?”
MMIBDO*

20 -20 _-o‘quv yilida igtidorli o‘quvchilar uchun tuzilgan
“Yosh tarixshi” nomli to‘garagining

ISH REJASI
Ne Yillik ish reja mavzulari Soat Sana Izoh
1. I\VV-VII asrlarda Xorazm 1
2. Takrorlash 1
3. Eftaliylar. 1
4. Takrorlash 1
5. G‘arbiy turk xoqonligi. 1
6. Takrorlash. 1
7. Mabhalliy hokimlik 1
8. Takrorlash 1
Q. VI-VII asrlarda turon xalglari madaniy hayoti. 1
10. | Takrorlash. 1
11. | VIII asrda Xuroson va Movarounnahr. 1
12. | Takrorlash. 1
13. | Takrorlash. 1
14. | Somoniylar. 1
15. | Somoniylar davrida ijtimoiy-igtisodiy hayot. 1
16. | Takrorlash. 1
17. | Mahmud G‘aznaviyni «Mag‘lub etgan» malika 1
18. | Mahmud G‘aznaviy va Firdavsiy. 1
19. | Takrorlash. 1
20. | Saljugiylar 1
21. | Takrorlash 1
22. | Alovuddin Muhammad. 1
23. | Takrorlash. 1
24. | Etnik jarayonlar va o‘zbek xalqining
S 1

shakllanishi.
25. | Islom dinining yoyilishi. 1
26. | Takrorlash. 1
27. | Agl-zakovat bilan bunyod etilgan boy 1

ma’naviyat.
28. | Imom Buxoriyning imtihon gilinishi 1
29. | IX-XII asrlarda ilm-fan va madaniyatning 1

yuksalishi.
30. | Takrorlash. 1
31. | Ahmad Farg‘oniy. 1
32. | Takrorlash 1
33. | Abu Rayhon Beruniy. 1
34. | Abu Ali ibn Sino. 1
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: IV-VII asrlarda Xorazm.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish, tariximizni o‘rganish
mobaynida, qalblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg*‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:
shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual
kamolotga intilish; o‘z xatti-harakatini adekvat baholash:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

Jamiyatda bo‘layotgan voqgea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish;

o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «O‘zbekiston tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar,
plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Amudaryo Hindiqushning Shimoliy yonbag‘irlaridagi F s '
muzliklardan boshlanadi. Daryo baland qoyali tog‘lar ET"V!“."’&;\\, ¥
orasidan oqib o‘tadi va har kilometrda bir necha metrga & g

pasayib boradi. Shu sababli u juda tez va hayqirib oqib, | \

o‘zi bilan juda ko‘p miqdorda minerallarni loyqa
holda ogizib keladi. Amudaryoga Surxon  kelib
qo‘shilgan joyning quyidan boshlab, u hech qganday

irmoglarsiz jazirama sahrolar ichidan oga boshlaydi p >
va shu yerdan uning hayotbaxsh faoliyati boshlanib, 4Choch L%
Xorazm  diyorini suv bilan ta’minlaydi. Xorazm ‘:;? A

vohasiga Qoraqum sahrosi tutashib ketgan. Xiva e trushona .
meridianidan sal sharqrogda qum tepaliklar chegarasi ¥ ey

|

L |
shimoliy-g‘arb tomonga buriladi va shu yo‘nalishda =~ =~ === s S oy
deyarli Qorako‘l ko‘ligacha borib yetadi. Xorazmliklar ~
gadim zamonlardan boshlab bu qumliklardan yo‘llar o‘tkazganlar.
IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.
1. Tabiiy shart-sharoitlarni inobatga olib, bu hududda ganday kasblar rivojlangan? Fikringizni asoslang.
2. Xorazm tarixida ganday shaharlar bor edi?
V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.
V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO" sana 20 il




Sana: “ 7 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Takrorlash.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi haqida tuchuncha berish, tariximizni o‘rganish
mobaynida, galblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, gqalblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
garashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:
shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual
kamolotga intilish; o‘z xatti-harakatini adekvat baholash:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish;
o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg¢ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «O‘zbekiston tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar,
plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Mudofaa jihatidan poytaxt (Tuproqqal’a) nihoyatda mustahkam
qilib qurilgan bo‘lib, shahar devorining o‘rtasida darvozaxona
bo‘lgan. Darvoza qarshisida shahar markazidan kesib o‘tkazilgan
ko‘chaning har ikki tomonlari bo‘ylab shaharliklarning turar FSSCEEES
joylari joylashgan. Shahar markazidan yugorirogda ibodatxona st
majmuasi joy lashgan bo‘lib, uning bur chak qismida esa
balandligi 25 metr bo‘lgan ko‘p minorali xorazm shohlar qasri qad
ko‘targan. Qasr imoratlari — ikki gavatli shoh saroyi va ko shona
turar joylarining devor tokchalari turli maz mundagi rangdor
tasvirlar, bo‘rtma ganchkor naqgshlar hamda haykallar bilan
bezatilgan. Xorazm poytaxti hisoblangan shaharning umumiy
maydoni 25 gektarni tashkil etgan. Bu davrda Xorazmda atrofi
mustahkam devorlar bilan o‘ralgan shaharlar, istehkomli
qishloglar juda ko‘p bo‘lgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Sizningcha, berilgan rasmlarda tasvirlangan gaysi soha Xorazmda davlatchilik taraqgiyotini
tezlashtirgan?

2. Xorazm hagidagi bilimlaringizga tayanib, mazkur hududda yashagan insonlar ganday nazariy va
amaliy bilimlarga ega bo‘lganligini ayting va javobingizni izohlang.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO " sana 20 il




Sana: “ 7 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Eftaliylar.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi haqida tuchuncha berish, tariximizni o‘rganish
mobaynida, galblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, qalblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan

garashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual
kamolotga intilish; oz xatti-harakatini adekvat baholash:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish;

o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg¢ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «O‘zbekiston tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar,
plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.
I11. Yangi mavzu bayoni: v
V-VI asrlarda Eftalon sulolasiga mansub gabila Turon hududida
hukmronlik gilgan. Manbalarda eftaliylar, eftallar, eftalitlar, xaytallar
kabi turli nomlar bilan atalgan eftaliylar gabilalari ittifogiga asos solgan.
Bu nom aslida «Eftalon» degan shoh ismidan olingan. Uni Vaxshunvardeb
ham ataganlar. Shu davrda Xorazm, Sug‘diyona, Choch va Bagqtriya
viloyatlarida  hashamatli binolari bo‘lgan alohida-alohida qo‘rg‘onlar
yuzaga kelgan. Eftaliylar davlatiga birlashgan aholining etnik tarkibi
xilma-xil ~ bo‘lgan.  Igtisodiy-savdo munosabatlarining izchil yo‘lga
qo‘yilishi mamlakatda dehqonchilik, sun’iy sug‘orish, chorvachilik,
bog‘dorchilik, hunarmandchilik kabilarning ravnaq topishiga asos bo‘lgan.
V asrda sosoniylar va eftaliylar o‘rtasidagi harbiy to‘qnashuvlarda eftaliylar
qo‘shinining ustun kelishi ular harbiy mahoratining yuqori darajada
ekanligidan dalolat beradi. Firdavsiyning «Shohnomay asarida Vaxshunvor va Peruz davri vogealari ham
o‘z aksini topgan. Eftaliylarning podshosi Katulf «Shohnomaxda ko‘rsatilgan shu xalgning Gatfar ismli
podshohiga o‘xshatilgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Mustagqil davlatni idora qilish uchun yana ganday omillar zarur bo‘ladi?

2. «Eftaliylar davlat boshqaruvida ma’lum qonun-qoidalar mavjud bo‘lgan. Davlat harbiy kuchga tayan
gany, — degan mulohazani tushuntiring. Harbiy boshqgaruvni ta’minlash uchun qanday tartiblar joriy
etiladi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO" sana 20 il
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veb-saytimiz: Zokirjon.com
Hujjat Word variantda beriladi.
Zokirjon Admin bilan
90-530-00-68 nomerga murojaat gilishingiz, shu
nomerdagi telegram orqali bog ‘lanishingiz yoki
Nzad567 izlab telegramdan yozishingiz so ‘raladi.
Telegramda murojaatingizga o°z vaqtida javob
beriladi
40 listdan iborat O‘zbekiston tarixi fanidan 7-sinf
Igtidorli o‘quvchilarga 34 soatli to‘garakni to‘liq
holda olish uchun telegramdan yozing.
Narxi: 20 ming so‘m
uchun Telegram kanalimiz
[ADMIiN]

<&, @Maktablar_uchun_hujjatlar
To‘lov uchun: UZCARD *880*%9860230104973329*summa#
Plastik egasi Nabiyev Zokirjon

Maktablar

S — DIQQAT!!!
Universalbank o Sizga bu OMONAT qilib beriladi.
(OO SR K To‘liq holda olganingizdan so‘ng:
E .))» A . Faqat o‘zingiz uchun foydalaning.
"\ "INEN ' Hech kimga bermang hattoki eng
9860 2301 0%971.3329 yagin insoningizga ham.

, s ; ) - Internet orqali veb-saytlarga
Z0KIRJON NABIYEYV ! joylamang.

Kanal va gruppalarga targatmang.

OMONATGA
HIYONAT QILMANG.




